

**超声波** 首份防治社会领域腐败的顶层设计文件出台,是个好开端。而怎样着力防治权力领域的腐败,应该更重要。

# 顶层设计 迈出防腐反腐第一步



中共中央总书记习近平

**人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。**

——11月15日,新当选的中共中央总书记习近平和新当选的中共中央政治局常委,在人民大会堂同采访十八大的中外记者见面,习近平表示定当不负重托,不辱使命。

## 直接引语 Voice and Opinion

作为一个法官来讲,办了错案是应该感到耻辱的。

——最高人民法院常务副院长、党组副书记沈德咏表示,个别案件的裁判错误是客观存在的,有了错误,首先要直面错误的存在。

即便是骂娘,他发泄了,这个信箱的作用还是正面的。

——十八大代表、雅安市委书记徐孟加表示,“书记信箱”不仅是了解百姓生活的窗口,同时也是疏导百姓情绪的通道。

一个国家,有再强的经济、军事,但如果没有一流的哲学家和思想家,那么它就成不了一个真正的世界强国。

——复旦大学校长杨玉良表示,仅仅具有“知识”是不够的,我们更需要“思想”。

太平洋很大,足以容纳我们大家。

——美国国务卿希拉里称支持澳大利亚与亚太地区的每一个国家,与包括中国在内的全世界所有国家发展关系。

他应该全身心地管理自己的国家,别再去分裂和侵略其他国家。

——委内瑞拉总统查韦斯建议刚刚连任的美国总统奥巴马专注解决国内问题。

现在(政府)应该承担起真正的责任来,而不只是道个歉。

——越南国会议员杨仲国在质询越南总理阮晋勇时建议其辞职。

白人不尊重我们,就像黑人没有文化传统一样。

——鉴于南非总统祖马一再受辱,南非高等教育与培训部部长恩齐曼迪希望推出一项法律,认定侮辱国家元首违法。

## 口时事评论员 刘洪波

湖北发布《关于推进社会领域防治腐败工作的意见》,媒体称之为“全国首个对社会领域防腐进行顶层设计的文件”。

防治腐败是一件大事,出台这样的文件,自然也是一件大事。文件的名称已经明确了其作用范围,就是社会领域。而“社会领域”,则是指一些行业,具体而言,是六大领域:国有企业、非公经济组织、事业单位、社会组织、市场中介组织、基层群众性自治组织。

从报道看,六大领域各有措施,例如国有企业,要“完善法人治理结构,建立互相制衡的权力运行机制;加强内部控制和风险管理;加强资金资产、收入分配、职务消费监管”。非公经济组织,则要“建立现代企业制度;推动党组织和纪检组织建设;打击违法经营和商业贿赂”等等。“分类指导”是有落脚处的。

这份文件,要达到的目标是“遏制腐败案件易发多发势头的短期目标,并提出通过3—5年努力,加快建设社会领域防治腐败长效机制”。能否见效,设定的时间节点并不遥远,人们很快可以有目共睹。

我看到报道说,文件主要解决三类问题,即“与行业特征和行业职能定位紧密联系,人民群众反映强烈”呢?社会领域里的腐败问题有何特点,文件没有说出特殊性来。

众反映强烈的风气性问题、比较突出的违纪违规问题和违法犯罪问题”。这个问题的表述,包括两部分,“与行业特征和行业职能定位紧密联系”划定“社会领域”,“风气性问题、比较突出的违纪违规问题和违法犯罪问题”,则是强调问题的严重程度。因此,这一表述不无一般化之嫌。在哪一领域,腐败不是包括风气性问题、违纪违规问题和违法犯罪问题三种表现,不是“人民群众反映强烈”呢?社会领域里的腐败问题有何特点,文件没有说出特殊性来。

腐败在哪里发生,就要在哪里治,这又是一个至理。社会领域有腐败,无人可以否定,治理社会领域的腐败,也就无可否认。首先,现在有一份治理社会领域腐败的顶层设计文件,这是值得肯定的。其次,解决社会领域的腐败问题,“对解决当前党和国家机关涉及社会领域的腐败问题和社会领域各主体存在的突出问题,实现反腐倡廉建设整体谋划、系统防治,同步推进廉洁政府、廉洁社会建设具有重要意义”,也不是虚言。

不过,接下来,人们不免要问一下,“人民群众反映强烈”的腐败问题,最重要的在哪一方面?权力腐败应该首当其冲。无论从公众的关切程度,还是从腐败的实际影响、造成实际损害,权力腐败都是腐败问题表现

最严重的方面。社会腐败会腐蚀权力,但权力腐败尤其会从坏的方向引导社会、腐化社会,甚至胁迫社会。牵牛要牵牛鼻子,权力腐败就是腐败的牛鼻子。既然如此,防治腐败应当从防治权力腐败开始。对社会领域防腐问题进行顶层设计,不错,对权力腐败是否更应该有顶层设计?是这样的设计已经有了,所以现在要对社会领域进行首个顶层设计,还是防腐顶层设计先社会领域再权力领域呢?

再说说“顶层设计”。“顶层设计”这个词近两年相当有流行度,人们一般认为,谈论“顶层设计”,反映了来自基层、下层、底层的强大愿望。顶层设计,意思是“设计顶层”,而不是“由顶层去设计”“为顶层而设计”,将大要事务的设计交由顶层完成,更不是为了顶层的方便而设计大要事务。总而言之,“顶层设计”,在人们的预想之中,是要完成重大全局性改变的全民设计。这份被称为“首个对社会领域防腐进行顶层设计”的文件,有对六大社会行业防腐的一些具体设想,“顶层”二字体现在什么地方,却颇为费人思量。

首份防治社会领域腐败的顶层设计文件出台,是个好开端。而怎样着力防治权力领域的腐败,应该更重要。所以说顶层设计,只是迈出了全面防腐反腐第一步。

## 快幸福来自慢坚守

回应《国际慢城幸福来得太快》(11月4日柒周刊A4、5版)

高淳的成功生动诠释了快与慢的辩证法:慢里寓快,快在慢中;似慢实快,科学发展。而盲目求快,则欲速不达。说到底,高

淳之所以能够造就令人瞩目的国际慢城与被人艳羡的慢城幸福生活,是因为科学发展观的正确指引与高淳人的积极实践。不

抛弃唯GDP论英雄的考核标准,不树立可持续发展的科学理念,就难有今天的国际慢城及眷顾慢城的幸福。(南通 王富强)

## 消除偏见,期待更多护士先生登场

回应《你好吗?护士先生?》(11月4日柒周刊A8、9版)

男护士少,而且不容易坚持下来,除了病人的不理解外,社会对男性从事护理行业的偏见是一大障碍。现实需要男护士,

我们就应该想办法消除偏见,让人们真正体会、理解男护士存在的意义。而消除偏见,也会让男护士本人真正体会到他们存在

的重要性和职业的光荣,从而让更多更好的男护士坚持下来,在这个岗位上发光发热。

(南京 倪剑)

## 爱情天梯上没有“王的女人”

回应《富豪婚变与“爱情天梯”》(11月4日柒周刊A3版)

富豪婚变,带给我们更多的是一些炒作的元素,“王的女人”“商学院的爱情故事”成了一些报纸吸引眼球的亮点。而“爱情天梯”带给我们的则是平凡人的

感动。从“爱情天梯”里我们知道了许多叫相濡以沫数十年如一日的坚守,什么叫人生奉献的价值。所以,富豪婚变也好,“爱情天梯”也罢,这些不同版本的爱

情故事,都给了我们很好的启示:世界上有些东西是可以左右爱情的,但也有很多东西是无法撼动爱情的。

(无锡 彭爱珍)

## 90后的“疯”是一种可贵的自强精神

回应《这些90后有点“疯”》(11月4日柒周刊A14版)

毕业了,不找工作,不考研,一心创业,这些90后的“疯”是一种十分难得可贵的自强精神。有些人毕业后忙着找各种“关系”,

或者利用父母的权力,甚至送礼行贿的手段找一份舒适的工作。个别的懒得找工作,仍在家中“啃老”。

创业是要有毅力、意志、不屈不挠顽强精神的,这种“疯”应该支持和倡导。

(南京 吴文元)

## 读者 Letters to 来信 the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。E-mail:njmengqiu@163.com



(11月4日星期柒新闻周刊封面)

## 名嘴同期声 Simultaneous Comments by Celebrities



“他们的声音必须能够在更大的舞台上扩展开去。”

——18大期间,4位来自基层的党代表集体接受采访,白岩松期待明年两会期间,能看到更多来自基层的人大代表。



“一个人来到这个社会是要起作用的,但如果有理想、有抱负、想起作用的人根本就没有这个机会,这个社会就不公平。”

——东升希望我们这个社会能让每个想读书的人都能有书读,都能读好书,之后都能对社会起作用。



“他们的老师专业力量真的就那么强吗?但是他们的专业收费可真的不低。”

——老吴休假,“韶韶”火力不减,很多播音、主持专业的大学生找不到工作,主持人认为与一些大学为“招人捞钱”乱设专业有关。